
中级经济师

财政税收专业知识和实务

模考测评班

二、多项选择题

71.根据《中华人民共和国进出口关税条例》和有关文件的规定，下列说法正确的有（ ）。

A.出口货物的关税完税价格不包含出口关税

B.进口货物的保险费无法确定时，海关应按照货价的 5%计算保险费

C.进口货物成交价格“ FOB”是“船上交货”的价格术语简称，又称“离岸价格”

D.进口货物成交价格“CFR”是“到岸价格”的价格术语简称

E.进口货物成交价格“CIF”是“成本加运费、保险费”的价格术语简称，又称“到岸价格”

网校答案：ACE

网校解析：进口货物的保险费，应当按照实际支付的费用计算。如果进口货物的保险费无法确定或者未实际

发生，海关应当按照“货价加运费”两者总额的千分之三。CFR 是“成本加运费”的价格术语简称，又称“离

岸加运费价格”。

72.下列属于账务调整的基本方法的有（ ）。

A.抽查法

B.比较分析法

C.补充登记法

D.红字冲销法

E.综合账务调整法

网校答案：CDE

网校解析：AB，属于纳税检查的方法，账务调整方法有补充登记法、红字冲销法、综合账务调整法。

73.生产成本的构成内容主要包括（ ）。

A.直接材料

B.直接人工

C.管理费用

D.制造费用

E.销售费用

网校答案：ABD

网校解析：生产成本是指为制造产品或提供劳务而发生的成本，主要由直接材料、直接人工和制造费用三个

项目构成。故 ABD 项正确。管理费用和销售费用属于期间费用，故 CE 项错误。

74.下列关于税收负担衡量指标的说法正确的有（ ）。

A.国民生产总值负担率、国民收入负担率属于衡量宏观税收负担的指标

B.国民生产总值负担率=税收收入总额/国民（或国内）生产总值×100%，反映一个国家在一定时期内所有产

品和服务负担税收的程度，通常代表一国的积累程度和税收总水平

C.国民收入负担率=税收收入总额/国民收入×100%，国民收入负担率更能准确地衡量一国总体的税收负担水

平

D.个人所得税税收负担率=个人在一定时期实际缴纳的个人所得税税额/同期个人收入总额×100%

E.企业（个人）综合税收负担率=企业（或个人）缴纳的各项税收的总和/企业总销售收入（或个人毛收入）

×100%

网校答案：ABCD



网校解析：E 选项，企业（个人）综合税收负担率=企业（或个人）缴纳的各项税收的总和/企业总产值（或个

人毛收入）×100%

75.下列关于我国社会保障的内容说法不正确的是（ ）。

A.社会救助的对象主要是烈军属、复员退伍军人、残疾军人及其家属；社会优抚的内容主要包括提供抚恤金、

优待金、补助金，兴办军人疗养院、光荣院，安置复员退伍军人等

B.社会福利仅包括财政资金对社会福利机构如社会福利院、敬老院、疗养院、儿童福利院的各种转移性支出

C.社会救助是基础的、最低层次的社会保障，其目的是保障公民享有最低生活水平，给付标准高于社会保险。

维持最低水平的基本生活是社会救助制度的基本特征，由于社会救助是无偿的，所以经费来源只有政府财政

支出

D.社会保险是社会保障制度的核心内容；具有强制性、社会性和福利性等特点；资金来源于财政支出

E.社会救助主要包括自然灾害救助、失业救助、孤寡病残救助和城乡困难户救助等。

网校答案：ABCD

网校解析：A，社会优抚的对象主要是烈军属、复员退伍军人、残疾军人及其家属；社会优抚的内容主要包括

提供抚恤金、优待金、补助金，兴办军人疗养院、光荣院，安置复员退伍军人等

B，社会福利的内容广泛：生活、教育、医疗等方面的福利待遇，而且包括交通、文娱、体育等方面的福利待

遇。社会福利机构有社会福利院、敬老院、疗养院、儿童福利院

C，社会救助是基础的、最低层次的社会保障，其目的是保障公民享有最低生活水平，给付标准低于社会保险。

维持最低水平的基本生活是社会救助制度的基本特征，经费的主要来源是政府财政支出和社会捐赠。

D，社会保险是社会保障制度的核心内容；具有强制性、社会性和福利性等特点；资金主要来源是用人单位和

劳动者个人的缴费，政府给予资助

76.下列原则中，属于基本支出预算的编制原则的是（ ）。

A.激励相容原则

B.综合预算的原则

C.追踪问效的原则

D.优先保障的原则

E.定员定额管理的原则

网校答案：BDE

网校解析：基本支出预算的编制原则包括：①综合预算的原则，要将当年财政拨款和以前年度结转结余资金、

其他资金，包括单位财政补助收入、非税收入和其他收入等统筹考虑、合理安排。②优先保障的原则，要根

据财力可能，结合单位的行政事业工作任务需要，合理安排各项资金。首先保障基本支出的合理需要，然后

安排各项 事业发展所需的项目支出。

③定员定额管理的原则，基本支出预算实行以定员定 额为主的管理方式，同时结合部门资产情况，通过建立

实物费用定额标准，实现资产管理与定额管理相结合。故选项 ADE 符合题意。B 选项激励相容是政府间事权划

分的原则；C选项追踪问效是项目支出预算的原则。

77.关于政府性基金预算的说法错误的有（ ）。

A.对政府性基金预算结转资金规模超过该项基金当年收入 50%的部分，应补充预算稳定调节基金，统筹使用

B.专项用于特定公共事业发展的收支预算；按基金项目编制， 做到以收定支，与一般公共预算相互独立，

不能调入一般公共预算

C.中央政府性基金预算支出编制内容包括本级政府性基金各项目支出、上解上级支出、对下级的转移支付、

调出资金

D.地方政府性基金预算支岀编制内容包括本级政府性基金各项目支出、上解上级支出、对下级的转移支付、

调出资金

E.中央政府性基金预算收入编制内容包括本级政府性基金各项目收入、上一年度结余、 下级上解收入、上级

转移支付

网校答案：ABCE



网校解析：A.对政府性基金预算结转资金规模超过该项基金当年收入 30%的部分，应补充预算稳定调节基金，

统筹使用。

B.政府性基金预算专项用于特定公共事业发展的收支预算；按基金项目编制，做到以收定支；基金预算安排

支出的项目，一般公共预算可不再安排或减少安排；为了盘活存量资金，将政府性基金项目中结转较多的资

金，可调入一般公共预算；

C.中央政府性基金预算支出编制内容包括本级政府性基金各项目支出、对地方的转移支付、调岀资金。

E.中央政府性基金预算收入编制内容包括本级政府性基金各项目收入、上一年度结余、 地方上解收入。

78.下列关于我国深化税制改革的具体措施说法正确的有（ ）

A.完善直接税体系：建立综合与分类相结合的个人所得税制度，进一步完善所得税制。对工商业房地产和个

人住房按照评估值征收房产税，适当降低建设、交易环节税费负担，逐步建立完善的现代房产税制度

B.健全间接税体系：深入推进增值税改革，推进增值税立法，最终形成规范的现代增值税制度。结合实施中

央和地方收入划分改革，研究调整部分消费税品目征收环节和收入归属

C.积极稳妥推进健全地方税体系改革：调整税制结构，培育地方税源，加强地方税权，理顺税费关系，逐步

建立稳定、可持续的地方税体系。根据税种特点，通过立法授权，适当扩大地方税收管理权限， 地方税收管

理权限主要集中在省级

D.全面落实税收法定原则：新开征税种，一律由法律进行规范；将现行由国务院行政法规规范的税种上升为

由法律规范

E.积极参与国际税收规则的制定，推进国际反避税

网校答案：ABCD

网校解析：深化税制改革的具体措施有：

一、完善直接税体系：建立综合与分类相结合的个人所得税制度，进一步完善所得税制。对工商业房地产和

个人住房按照评估值征收房产税，适当降低建设、交易环节税费负担，逐步建立完善的现代房产税制度。

二、健全间接税体系：深入推进增值税改革，推进增值税立法，最终形成规范的现代增值税制度。结合实施

中央和地方收入划分改革，研究调整部分消费税品目征收环节和收入归属。

三、积极稳妥推进健全地方税体系改革：调整税制结构，培育地方税源，加强地方税权，理顺税费关系，逐

步建立稳定、可持续的地方税体系。根据税种特点，通过立法授权，适当扩大地方税收管理权限， 地方税收

管理权限主要集中在省级。

四、全面落实税收法定原则：新开征税种，一律由法律进行规范；将现行由国务院行政法规规范的税种上升

为由法律规范。

79.根据个人所得税法，下列纳税人中，属于应该自行申报纳税的有（ ）。

A.取得偶然所得

B.取得境外所得

C.取得应税所得，扣缴义务人未扣缴税款

D.非居民个人在中国境内从两处以上取得工资、薪金所得

E.取得综合所得需要办理汇算清缴

网校答案：BCDE

网校解析：有下列情形之一的，纳税人应当依法办理自行申报：①取得综合所得需要办理汇算清缴；②取得

应税所得没有扣缴义务人；③取得应税所得，扣缴义务人未扣缴税款；④取得境外所得；⑤因移居境外注销

中国户籍；⑥非居民个人在中国境内从两处以上取得工资、薪金所得；⑦国务院规定的其他情形。

80.各国非常关注显性债务忽视直接隐性债务的原因有（ ）。

A.直接隐性债务和或有债务也可以在预算中反映

B.直接显性债务必须还本付息，否则会影响国家信用

C.直接显性债务主要是公债，遵循严格法律程序，受立法机构监督，有明确的刚性、透明性、法制性的特点

D.直接隐性债务和或有债务具有隐蔽性强、风险源多、涉及面

广、潜伏期长、不易察觉的特点



E.在债务规模既定的情况下，直接显性债务和直接隐性债务和或有债务之间此消彼长

网校答案：BCDE

网校解析：A选项，直接隐性债务和或有债务不在预算中反映。

三、案例分析题（共 20 题，每题 2 分，由单选和多选组成。错选，本题不得分，少选，所造的每个选项得

0.5 分）

（一）

位于县城的某日化厂为增值税一般纳税人，2021 年 6 月发生以下业务：

（1）生产成套高档化妆品礼品盒 1000 套全部售出，不含税销售单价为每套 90 元，外购原材料 70000 元，取

得增值税发票，注明税款 9100 元；

（2）分发给本厂职工一批高档化妆品，该企业无同类产品价格，该批化妆品成本为 10000 元，成本利润率为

5%；

（3）将自产的高档化妆品，向某美容院长期投资，该产品生产成本 60000 元，成本利润率 5%，本企业无同类

产品销售价格；

（4）本月进口一批高档化妆品，关税完税价格 14000 元，关税税率为 50%。消费税税率为 15%。

（5）领用企业自产的高档化妆品的生产原料香精用来连续生产中档化妆品，香精是企业生产化妆品的中间产

品，可以单独出售，已知同类香精的平均售价为 100 万元，最高售价为 120 万元。

香精属于高档化妆品，高档化妆品消费税税率为 15%，增值税税率为 13%。

（6）受北京市 A公司委托加工高档化妆品，A公司提供的原材料的成本为 79 万元，运费 1万元，企业收取不

含增值税的加工费 5 万元。

根据上述资料回答下列问题：

81.该企业分发给职工和投资用的产品应纳消费税和增值税分别为（ ）。

A.11025 元；12970.59 元

B.12352.94 元；12970.59 元

C.12732.47 元；11241.17 元

D.12970.59 元；11241.17 元

网校答案：D

网校解析：（2）、（3）属于自产自用和投资用的产品

组成计税价格=（10000+60000）×（1+5%）/（1-15%）=86470.59（元）

应纳消费税=86470.59×15%=12970.59（元）

应纳增值税=86470.59×13%=11241.17（元）

82.该企业销售产品应纳的消费税和增值税的销项税分别为（ ）元。

A.15200；11700

B.19635；13500

C.13500；11700

D.58150；13500

网校答案：C

网校解析：销售额=1000×90=90000 元；应纳消费税=90000×15%=13500 元；应纳增值税=90000×13%=11700

元

83.计算领用香精应当缴纳的消费税和增值税（ ）元。

A.15 万；0

B.15 万；13 万

C.18 万；0

D.18 万；13 万

网校答案：A

网校解析：领用自产的应税消费品香精连续生产非应税消费品中档化妆品，应当缴纳消费税但不缴纳增值税，

因为香精有同类产品的售价，故采用同类产品平均售价售价，应当缴纳的消费税为 100 万×15%=15 万

84.进口环节应纳增值税和消费税合计为（ ）。



A.6720 元

B.5270.59 元

C.9580 元

D.6917.64 元

网校答案：D

网校解析：组成计税价格=（14000+14000×50%）/（1-15%）=24705.88 元；

应纳消费税=24705.88×15%=3705.88（元）

应纳增值税=24705.88×13%=3211.76（元）

合计为 6917.64 元。

85.该公司应当代收代缴的税款为（ ）万元。

A.15 万

B.16.5

C.16

D.18 万

网校答案：B

网校解析：受托加工应税消费品，应当代收代缴消费税、城建税、教育附加和地方教育附加。

消费税组成计税价格=（79+1+5）÷（1-15%）=100 万元

应当代收代缴的消费税=100 万元×15%=15 万元

应当代收代缴的附加为=15×（受托方在县城 5%+3%+2%地方教育费附加）=1.5 万元

（二）

甲企业系金属铝开采企业，2020 年度共计拥有土地 65000 平方米，其中企业铁路专用线占地 4200 平方米，铁

路专用线位于厂区之外，与社会公用地段未加隔离，企业内部绿化占地 2000 平方米。

甲企业 2020 年度实现铝矿销售 100 万吨，含税销售额为 11300 万元，2020 年甲企业共有房产原值 4000 万元，

2020 年 1 月 1日起甲企业将原值 200 万元、占地面积 400 平方米的一栋仓库出租给本市乙企业存放货物，租

赁合同约定租期 1年，每月不含增值税租金收入 1.5 万元。2020 年 8 月 10 日甲企业对委托施工单位建设的加

工车间办理验收手续，由在建工程转入固定资产原值 500 万元。

假如甲企业所在地城镇土地使用税 4元/平方米，房产税计算余值的扣除比例 20%，铝矿的资源税税率 为 6%.

86.甲企业出租仓库应缴纳房产税为（ ）万元。

A.1.08

B.1.68

C.2

D.2.16

网校答案：D

网校解析：出租仓库应缴纳房产税=1.5×12×12%=2.16（万元）。

87.甲企业 2020 年应缴纳房产税为（ ）万元。

A.36.48

B.37.44

C.40.24

D.42.36

网校答案：C

网校解析：2020 年应缴纳房产税=（4000-200）×（1-20%）×1.2%+2.16+500×（1-20%）×1.2%×4÷12=40.24

（万元）。

88.甲企业 2020 年应缴纳城镇土地使用税为（ ）万元。

A.23.52

B.24.32

C.25.52

D.26



网校答案：B

网校解析：应缴纳城镇土地使用税=（65000-4200）×4=243200（元）。

89.该企业销售铝矿应当缴纳的增值税为（ ）。

A.678

B.700

C.630

D.1300

网校答案：D

网校解析：11300÷1.13×13%=1300 万元

90.关于甲、乙企业纳税的说法，正确的有（ ）。

A.甲企业内部绿化占地不征收城镇土地使用税

B.铁路专用线占地面积不计入城镇土地使用税计税依据

C.销售金属铝矿产品不缴纳印花税

D.乙企业签署租赁合同应缴纳印花税

网校答案：BD

网校解析：对企业厂区（包括生产、办公及生活区）以内的绿化用地，应照章征收城镇土地使用税，厂区以

外的公共绿化用地和向社会开放的公园用地，暂免征收城镇土地使用税。CD，均应缴纳印花税。

（三）

甲机械厂为增值税一般纳税人，适用的增值税税率为 13%。2019 年发生如下经济业务：

（1）销售一批零部件，取得含税收入 234000 元，同时收取包装物租金 20000 元，包装物押金 50000 元。

（2）将自产的一台设备用于职工福利，已知其生产成本为 100000 元，无同类产品对外售价，成本利润率为

10%。

（3）2019 年度发生广告费支出 100 万元，全年销售收入 1000 万元。

（4）2019 年度发生合同违约金支出 5 万元。

91.企业收取的包装物租金，其正确的账务处理为（ ）。

A.贷记“其他业务收入”17699.12 元

B.贷记“其他业务收入”20000 元

C.贷记“其他应付款”20000 元

D.借记“其他业务收入”17699.12 元

网校答案：A

网校解析：包装物租金应按照不含税金额计入其他业务收入。20000÷（1+13%）=17699.12（元），因此，正

确的账务处理为：贷记“其他业务收入”17699.12 元。

92.将自产设备用于职工福利，其正确的账务处理为（ ）。

A.借记“应付职工薪酬”100000 元

B.借记“应付职工薪酬”113000 元

C.计提增值税销项税额 13000 元

D.计提增值税销项税额 14300 元

网校答案：D

网校解析：自产设备用于职工福利，应按照其对外售价计提增值税销项税额。100000×（1+10%）×13%=14300

（元）。

93.企业收取的包装物押金，其正确的账务处理为（ ）。

A.贷记“其他应付款——包装物押金”44247.79 元

B.贷记“应交税费——应交增值税”5752.21 元

C.贷记“其他应付款——包装物押金”50000 元

D.贷记“其他业务收入”44247.79 元

网校答案：C

网校解析：由于押金无须缴税，应按照其实际金额计入其他应付款，因此，正确的账务处理为：贷记“其他



应付款——包装物押金”50000 元。

94.关于合同违约金的账务处理，正确的是（ ）。

A.记入“主营业务成本“科目

B.记入营业外支出

C.记入“利润分配”科目

D.记入管理费用

网校答案：B

网校解析：企业的合同违约金应记入“营业外支出”科目。

95.企业发生的广告费支出，其正确的账务处理为（ ）。

A.全额记入“销售费用”科目

B.全额税前扣除

C.不得税前扣除

D.税前扣除金额为 15 万元

网校答案：AB

网校解析：企业发生的广告费支出应全额计入“销售费用”科目。根据有关规定，广告费不超过当年销售收

入 15%的部分，准予扣除。1000×15%=150（万元），企业实际支付广告费 100 万元＜150 万元，允许全额税

前扣除。

（四）

甲制药股份有限公司是北京市一家高新技术企业，属于国家需要重点扶持的高新技术企业，主要业务为医药

制造。2020 年度相关生产经营业务如下：

（1）当年主营业务收入 700 万元（销售货物的收入为 700 万元，其中 100 万元为符合条件的综合利用能源的

收入），其他业务收入 20 万元（销售原材料的收入为 15 万元，对外提供劳务（非主营业务）取得收入 5万

元），国债利息收入 10 万元，取得对境内非上市公司的投资收益 46.8 万元，取得境内上市公司的股息红利

3.2 万元，甲制药持有该上市公司股票的时间超过 2 年，取得符合规定有专项用途的的财政性资金 20 万元。

（2）全年营业成本为 330 万元。

（3）全年发生财务费用 50 万元。其中 10 万元为资本化的利息（其中 10 万元为年初 1 月 1 日至年末 12 月

31 日修建厂房期间的专门借款的利息）；其中从无关联关系方借款 200 万元，双方约定的年利息 10%，但金

融机构同期同类贷款利率为 6%。

（4）管理费用共计 90 万元，其中包括 4万元的业务招待费。

（5）销售费用共计 40 万元，其中列支广告费、业务宣传费 30 万元；上年度广告费超支 20 万元，在本年度

结转扣除。

（6）通过青少年基金发展会向农村义务教育捐款 10 万元，税收罚款支出 3 万元，滞纳金 2.73 万元，企业之

间支付的管理费 2万元，向投资者支付的股息、红利等权益性投资收益款项 1万元，企业所得税税款 2万元。

（7）营业税金及附加 28.03 万元。

（8）为本企业雇员支付工资 350 万元，假定该企业工资薪金支出符合合理标准，当年支付职工福利费 50 万、

工会经费 6.8 万、职工教育经费 30 万、党组织工作经费 4 万元、补充医疗保险 20 万元，职工人身意外保险

费 1万元。

（9）企业当年投入符合优惠条件的研发费用 10 万元，支付残疾人工资 20 万元，取得技术转让收入 30 万元，

购入了一台节能设备，增值税专用发票上注明的价款为 40 万元。

96.上年度广告费超支的所得税的处理说法正确的是（ ）

A.调增应纳税所得额 20 万元

B.调减应纳税所得额 20 万元

C.调增应纳税额 20 万元

D.调减应纳税额 20 万元

网校答案：B

网校解析：上年度超支的广告费本年度扣除，应当调减应纳税所得额



97.下列关于税前扣除的说法正确的有

A.税收罚款支出、滞纳金应调增应纳税所得额

B.企业之间支付的管理费 2万元无需调整应纳税所得额

C.向投资者支付的股息、红利等权益性投资收益款项 1万元可以税前扣除

D.企业所得税税款 2 万元不可以税前扣除

网校答案：AD

网校解析：税收罚款支出 3万元，滞纳金 2.73 万元，企业之间支付的管理费 2 万元，向投资者支付的股息、

红利等权益性投资收益款项 1 万元，企业所得税税款 2 万元，税前均不得扣除，但其中向投资者支付的股息、

红利等权益性投资收益款项 1 万元，企业所得税税款 2万元在计算会计利润时也不得扣除。

98.关于企业当年职工福利费、工会经费和职工教育经费、党组织工作经费、补充医疗保险可在所得税前列支

的限额和应当调整的金额分别为（ ）

A.福利费应调增应纳税额 1万元

B.工会经费、人身意外险无需调整

C.职工教育经费应当调增 2万元

D.补充医疗保险的扣除限额为 17.5 万元

网校答案：ABCD

网校解析：

会计列支 税法标准 纳税调整

工资 350 350 0

职工福利费 50 49 ＋1

工会经费 6.8 7 0

职工教育经费 30 28 ＋2 结转以后年度

党组织工作经费 4 3.5 +0.5

补充医疗保险 20 17.5 +2.5

人身意外保险费 1 1 0

99.关于支付给残疾工人的工资和研发费用的说法正确的有（ ）。

A.研发费用加计扣除 10 万元

B.残疾工人工资加计扣除，故应调增应纳税所得额 20 万元

C.残疾工人工资加计扣除，故应调减应纳税所得额 20 万元

D.残疾工人工资加计扣除，故应调减应纳税额 20 万元

网校答案：C

网校解析：残疾工人工资加计 100%扣除，但是计税依据加计扣除。20 年研发费用加计扣除仍然是 75%，自 2021

年起才有可能加减扣除 100%

【直接考点】

企业安置《中华人民共和国残疾人保障法》规定残疾人员的，在按照支付给残疾职工工资据实扣除的基础上，

按照支付给残疾职工工资的 100%加计扣除。

100.下列关于技术转让收入和节能设备的说法正确的是（ ）。

A.无需调整

B.技术转让收入调减应纳税所得额 30 万元

C.节能设备调减应纳税所得额 4万元

D.节能设备抵免应纳税额 4万元

网校答案：BD

网校解析：节能设备抵免的是应纳税额而不是计税依据应纳税所得。


